                                                 Автор:

                                                                                           Игнатьева Татьяна Викторовна

                                                                                        воспитатель МАДОУ д/с №133

                                                                                      г.Тюмени

Интегрированная познавательная и художественная деятельность для детей 6-7 лет.
«С Букваежкой по Тюмени».

Предварительная работа: Беседа с детьми об известных и ещё не известных достопримечательностях города, истории возникновения; подготовка доклада пяти памятных мест города к мероприятию.
Оборудование: Альбом или слады достопримечательностей города; мольберт или проектор; акварель; салфетки; вода; кисти №1, №4.
Задачи:  продолжать формировать у детей потребность в ежедневной, активной двигательной деятельности;

- воспитывать умения сохранять правильную осанку в различных видах деятельности.
-совместно с родителями стимулировать развитие у детей самостоятельности и ответственности.

-инициировать самостоятельный выбор детьми художественных образов, сюжетов композиций, а также материалов, инструментов, способов и приемов реализации замысла; 
-учить детей самостоятельно выбирать способы и технические приёмы изодеятельности, сочетать их.
 -формировать бережное отношение к родному городу, к родному краю и стране.

-знакомить с некоторыми достопримечательностями своего города, села, с названиями нескольких улиц, носящих имена известных людей.

-каждый человек должен знать, помнить и любить свою страну. Важно, чтобы в нашей стране все жили дружно.
-уметь слушать собеседника, не перебивая без надобности.

-выражать свои чувства и намерения с помощью речевых и неречевых средств, владеть правилами ведения диалога.
Ход деятельности:

Дети заходят в группу. Приветствуют собравшихся.

Воспитатель: Ребята! Сегодня к нам в гости пожаловал мой давний знакомый «Букваежка».  Ой, а где же он? 

Дети смотрят по группе и находят героя рассматривающего альбомы о нашем родном городе. Дружно подходят к нему, здороваются. 

Воспитатель: Здравствуй Букваежка! Что ты так внимательно рассматриваешь? А! это же уголок нашего родного края и города, в котором мы живём. У нас много фотографий нашего города и его история. 
Букваежка: Да! Я пока вас ждал, немного успел посмотреть. Ребята, какой у вас красивый город. А в вашем городе есть памятные места, достопримечательности? 

Дети отвечают Букваежке, идёт небольшой диалог.

Букваежка: Молодцы ребята, я вижу, вы очень любите свой город и много о нём знаете. А вы могли бы мне рассказать о своём городе, что-нибудь интересное. 
Дети соглашаются.

Воспитатель: Конечно Букваежка, мы с ребятами не только расскажем тебе о своём городе, но можем и показать, правда, ребята?

Дети и педагог приглашают Букваежку поудобнее устроиться у проектора (мольберта), педагог помогает детям занять места, так, что бы всем было видно. С помощью воспитателя на экране (мольберте) поочередно меняются фотографии памятных мест города (цветной бульвар, мост влюблённых (пешеходный), аллея кошек, свеча памяти, набережная), параллельно с этим пять детей по очереди выходят и делают краткое сообщение из 3-4 предложение о каждом из памятных мест. 
Букваежка: Ну, ребята, большое вам спасибо за такой замечательный рассказ.
Говоря это, Букваежка  начинает вставать и: «Ой! Больно, больно. Спина болит, ой, ой, ой!» Говорит это и держится за спину.
Воспитатель: Ай-яй-яй, Букваежка! Нужно заниматься физкультурой. Иди потихоньку к нам, мы с ребятами тебе поможем.

Дети помогают Букваежке, встают в круг.

Физминутка.

Прочь, усталость, лень и скука
Мы к плечам прижали руки,
Начинаем их вращать.
Прочь, усталость, лень и скука,
Будем мышцы разминать! (Руки к плечам, вращение вперёд и назад.)
А теперь покрутим шеей,
Это мы легко сумеем.
Как упрямые все дети,
Скажем: «Нет!» — на всё на свете. (Вращение головой в стороны.)
А теперь мы приседаем
И колени разминаем.
Ноги до конца сгибать!
Раз-два-три-четыре-пять. (Приседания.)
Напоследок пошагаем,
Выше ноги поднимаем! (Ходьба на месте.)
Воспитатель: Ну, что Букваежка, стало легче?
Букваежка: Да, большое спасибо вам. Я очень рад, что познакомился и подружился с вами, но мне немного грустно от того, что я не смогу показать своим друзьям красоту вашего города. Что же мне делать? 
Воспитатель: Не переживай Букваежка, мы с ребятами приготовили тебе подарок. Альбом с рисунками нашего города, которые мы сейчас нарисуем.

Ребята, я приглашаю вас занять места за столами в нашей художественной мастерской. 

Дети рассаживаются по местам.

Воспитатель: Дорогие художники! Я предлагаю вам нарисовать самые красивые места нашего города. Это могут быть места, которые мы сегодня видели, или места в которых вы были с родителями, и они вам очень нравятся. Вы тоже можете их подарить Букваежке. Я предлагаю приступить к работе.
По окончанию, работы выкладываются на стол для просушивания. 
Воспитатель: Букваежка, тебе нравятся работы ребят? А вам ребята, понравилось наше сегодняшнее путешествие по городу? Да, мы сегодня узнали и увидели много интересного. 
Какие же памятные места мы сегодня посетили? Вы узнали, что-то нового?

Дети и Букваежка делятся впечатлениями.

Букваежка благодарит ребят за альбом. Дети и Букваежка вместе собирают рисунки.

Букваежка прощается со всеми и уходит.

Работа с родителями.
Подбор картинок (пешеходный мост, набережная, аллея кошек, свеча памяти, цветной бульвар), подбор информации к фотографиям, заучивание текста с детьми.
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Настоящим украшением Тюмени стала набережная Туры. Ко Дню города была введена в эксплуатацию первая очередь этого масштабного объекта протяженностью 1332 метра от моста Влюбленных до моста по улице Челюскинцев. Здесь обустроены смотровые площадки, прогулочные пешеходные зоны, фонтан, спуски для мало мобильных групп населения, установлены скульптурные композиции, посвященные истории тюменского края. 
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Цветной бульвар - пешеходный бульвар в Тюмени. Является подарком от жителей Екатеринбурга ко дню юбилея Тюменской области. На территории бульвара архитекторы из Екатеринбурга построили пять площадей: спортивную, цирковую, площадь искусств, фонтанную и площадь влюбленных, на которой находится необычная скульптура, которая носит имя «Нежность.
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Ко дню 55-летия Победы в войне 1941 -1945 гг. было решено построить памятник всем тюменцам, погибшим на полях сражений, на Площади Памяти. Работы над созданием мемориала начались рано весной 2000г. с установки огромных пилонов, на которых нанесены фамилии всех тюменцев, сложивших свои головы в сражениях за Родину – Россию. Стройка окончена весной 2003г. Работали над созданием проекта мемориала архитекторы Р. Сахабутдинов и В. Анисимов.

На пилонах - имена более 6,5 тыс. тюменцев, не вернувшихся с войны. Высокая стелла символизирует свечу.
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Аллея сибирских кошек – это не просто скульптурная композиция. Она была создана в память о тех кошках, которых во время второй мировой войны отправляли из Сибири защищать Эрмитаж и Петродворец от крыс и мышей. Возможно, только благодаря этому «кошачьему призыву» мы можем сегодня любоваться полотнами великих мастеров в лучших музеях Санкт-Петербурга и Ленинградской области.
Автор проекта: Инна Диева. Авторы литья: Елена Зимина (г. Касли), Светлана Глазкова (г.Кыштым), Павел Пахаруков (г. Карталы).
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Ко Дню города в июле 2003 г. подвесной мост назвали мостом Влюбленных по предложению сотрудников  «Радио-7». На перилах моста и пешеходной части влюбленные пишут признания в любви и поздравления по случаю свадьбы. В 2005 г. у тюменских молодоженов появился новый обряд – на ограждение вешать замок, а ключ от него бросать в реку в знак вечности брачного союза. За прошедшие годы на мост повесили тысячи замков, больших и маленьких, обычных и никелированных с именами новобрачных.
