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Консультация «Методика Глена Домана» 
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Мозг растет и развивается лишь в том случае, если он работает.
    И чем интенсивнее будет нагрузка на мозг малыша в первые 
    его годы, тем лучше разовьется его интеллект.                 Гленн Доман
Гленн Доман - американский врач, который несколько десятилетий занимался лечением детей, страдающих различными нарушениями мозговой деятельности. В руководимом им Институте Развития Человеческого Потенциала (Филадельфия, США) разработаны уникальные методики, помогающие больным детям с поврежденным мозгом восстановить нарушенные функции. Открытия, сделанные группой Домана, имеют значение не только для медицины.
Эти открытия, касающиеся возможностей человеческого мозга, совершили "мягкую революцию" в педагогике. Система, разработанная для больных детей, оказалась необходимой здоровым.

Получив в 1940 г. научную степень по физической терапии в Пенсильванском университете, Г. Доман посвятил себя лечению и реабилитации детей с различными повреждениями головного мозга. На протяжении пятнадцати лет, занимаясь безнадежно больными, он добился потрясающих результатов и совершил ряд удивительных открытий. Травмированные дети с повреждениями головного мозга, которых считали безнадежными, занимаясь по системе Домана, через какое-то время не просто догоняли сверстников в развитии, но и демонстрировали энциклопедические знания, творческие способности, высокий уровень интеллекта.

В случаях, когда процесс развития и роста мозга остановлен (как при глубоком поражении мозга) или замедлен (как при средней тяжести поражения), его можно заставить работать. Для этого нужно воздействовать на него через один из доступных нам каналов проникновения информации - зрение, слух, осязание. Г. Доман предлагал стимулировать центральную нервную систему и мозг при помощи зрительного восприятия (визуально), слуха (аудиально) и путем осязания (тактильно). Детям с определенной периодичностью показывали картинки, написанные на карточках слова, одновременно озвучивая их, учили ползать, висеть на брусьях, в то время как они вообще не могли двигаться. 

Разрабатывая систему реабилитации детей с тяжелыми поражениями центральной нервной системы, Г. Доман пришел к выводу, что наиболее эффективно можно влиять на развитие мозга в период его активного роста - до 6-7 лет. Причем, уже после трех лет этот процесс замедляется, а после семи практически прекращается. Следовательно, чем младше ребенок, тем проще его обучать. "Еще проще приобщить к знаниям ребенка в возрасте до одного года" - считает Г. Доман. 

Как проходят занятия?

Несколько раз в день детям показывают и называют карточки. Г. Доман рекомендует показывать карточки очень быстро, не больше чем на одну-две секунды каждую: мозг маленького ребенка работает не совсем так, как у взрослого, и малыш как будто бы "фотографирует" картинку, а затем в состоянии покоя обрабатывает полученную информацию.

Как правило, ребенок усваивает один бит информации (т.е. один факт-карточку) за тридцать показов.
В институте Домана огромное значение придают физическому развитию. 

Доман разработал целую систему физического развития детей. В первую очередь, считает ученый, надо предоставить ребенку возможность двигаться с первых дней жизни.
Основные принципы и правила обучения ребенка по методике Домана

	· Начинайте как можно раньше – чем меньше ребенок, тем легче его всему научить. 
·  Радуйтесь успехам малыша и хвалите его.
· Уважайте своего ребенка и доверяйте ему.
· Учите лишь тогда, когда процесс обучения нравится вам обоим.
· Создавайте подходящую обстановку для обучения.
· Останавливайтесь прежде, чем ваш ребенок сам этого захочет.
· Чаще вводите новый материал. 
· Будьте организованы и последовательны, проводите регулярные занятия.
· Не проверяйте знания своего ребенка.
· Тщательно готовьте учебные материалы и делайте это заранее.
· Если вам или вашему ребенку неинтересно - прекратите занятия.


Целью, которую поставил себе Доман, является - "дать детям неограниченные возможности в жизни. А осуществление этой цели будет определяться тем, что выберет для себя ребенок, кем он решит стать, что приглянется ему из длинного списка возможностей."

Несомненным плюсами методики является то, что ребенок усваивает большой объем информации, абсолютно неназойливо со стороны взрослого. Более того, он привыкает постоянно тянуться к новому, к большим количествам "свежей информации", вырабатывается тяга к познанию, классификации. Помимо этого, воспитываются и родители, которые понимают, что с ребенком нужно много заниматься, чтобы достичь реальных результатов. Факты говорят сами за себя: десяток нобелевских лауреатов в детстве учились по Доману!
