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Консультация для родителей

Познавательно-речевая готовность

ребенка с ОВЗ к школе

Школа – это совершенно новая жизнь для ребенка. 
Ребенку с ограниченными возможностями здоровья и особыми образовательными потребностями необходима комплексная система поддержки. Ввиду того, что у особых детей наблюдается более позднее развитие всех функций: восприятия, внимания, памяти, мышления, речи; эмоциональная незрелость, явные трудности в управлении своим поведением, трудности в социальной адаптации – их интеллектуальная готовность к школьному обучению оценивается как низкая, дети испытывают стойкие трудности в обучении. При подготовке ребенка с отклонениями в развитии к школьному обучению используется технология поэтапного систематического обучения, которая состоит из разделов: работа с детьми, работа с родителями и работа с педагогами

Большинство детей с ОВЗ имеют нарушение или недоразвитие мелкой моторики и зрительной координации. Движения рук бывают неловкими, несогласованными, у них часто не выделяется ведущая рука. Дети порой не в состоянии одновременно действовать двумя руками.  При попытке взять предмет, неверно оценивают направление, не могут проследить зрительно за движением своей руки. Поэтому у них недостаточно сформированы графические навыки. У многих дошкольников словарный запас не соответствует возрасту, не развита связная речь, нарушен грамматический строй речи. Недостаточно сформированы ЭМП и временные представления. 

Готовность ребенка к школьному обучению определяется системным обследованием состояния интеллектуальной, речевой, эмоционально-волевой и мотивационной сферы. 

Когда мы можем говорить о готовности ребенка с ОВЗ к школе:
1. Готовность мелкой моторики рук: правильный захват ручки, карандаша, кисточки, умение пользоваться ножницами.
2. Подготовка к технике письма: ребенок ориентируется в пространстве, на листе бумаги; развито чувство ритма, умеет писать в тетрадке буквы, цифры (видит клетки).
3. Элементарные математические представления: умение считать предметы; владение порядковым счетом в прямом и обратном порядке;
умение соотнести предмет с символом (условным знаком, числом);
выполнение элементарных операций с предметами;
владение представлений равенства, «больше», «меньше», «поровну».
4. Уровень развития речи, осведомленность, умение находить сходства и различия предметов.
На пороге школы едва ли не самое главное – научить ребенка самостоятельности. Ведь малышу придется выполнять одно задание за другим, принимать решения, выстраивать личные отношения с одноклассниками и с учителем, а значит, и нести ответственность.

Ваша задача – лишь правильно оценить объем знаний и навыков, которыми должен владеть будущий ученик.
Математика.

Совершенно не обязательно считать до 100, гораздо важнее, чтобы ребенок ориентировался в пределах десятка, т.е. считал в обратном порядке, умел сравнивать числа, понимал, какое больше, какое меньше. Хорошо ориентировался в пространстве: вверху, внизу, слева, справа, между, впереди, сзади и т.д. Чем лучше он это знает, тем легче ему будет учиться в школе. Чтобы он не забыл цифры, пишите их. Если нет под рукой карандаша с бумагой, пишите их палочкой на земле, выкладывайте из камешков. Счетного материала вокруг предостаточно, поэтому между делом посчитайте шишки, деревья, птичек. Предлагайте ребенку несложные задачки из окружающей его жизни. Например, на дереве сидят три воробья и четыре синички. Сколько всего птиц на дереве? Ребенок должен уметь вслушиваться в условие задачи.
Чтение.

Вы можете поиграть с ребенком в слова: пусть он назовет окружающие предметы, начинающиеся на определенный звук, или придумает слова, в которых должна встречаться заданная буква. Можно играть в испорченный телефон и раскладывать слово по звукам. И, конечно, не забывайте читать. Выбирайте книжку с увлекательным сюжетом, чтобы ребенку хотелось узнать, что там дальше. Пусть он и сам прочтет несложное фразы (или слоги).

Разговорная речь.

Обсуждая прочитанное, учите ребенка ясно выражать свои мысли, иначе у него будут проблемы с устными ответами. Когда спрашиваете его о чем-либо, не довольствуйтесь ответом «да» или «нет», уточняйте, почему он так думает, помогайте довести свою мысль до конца. Приучайте последовательно рассказывать о произошедших событиях и анализировать их. 
Игра: ребенок загадывает какой-нибудь предмет и описывает его, взрослый должен отгадать это слово. Тот, кто загадывает слово, должен как можно яснее описать загаданный предмет. С мячом можно играть в антонимы (черный – белый,…) Съедобное – несъедобное, одушевленное – неодушевленное.
Общий кругозор.

Многие родители думают, что чем больше слов знает ребенок, тем более он развит. Но это не совсем так. Сейчас дети буквально «купаются» в потоке информации, их словарный запас увеличивается, но важно, как они ими распоряжаются. Прекрасно, если ребенок может к месту использовать сложное слово, но при этом он должен знать самые элементарные вещи о себе, об его людях, и об окружающем мире: свой адрес (разделяя понятия «страна», «город», «улица»), имена, отчества родителей, место работы. К 7 годам ребенок может понимать, например, что бабушка – это мамина или папина мама. Но, главное, помните: все-таки в школу ребенок идет не только продемонстрировать свои знания, но и учиться.
Несколько советов:

· Во время занятий не «стойте над душой», лучше объясните все и дайте какое-то время поработать самому;

· Не нервничайте, не кричите, не дергайте ребенка, наберитесь терпения, даже если все очень плохо;

· Занимайтесь систематически (но не в позднее время).

Успешность формирования навыка письма, и особенно почерк, во многом зависит от того, соблюдаются ли при письме основные гигиенические правила:
1. Сидеть при письме прямо, не сгибаясь.

2. Держать оба локтя таким образом, чтобы они не опирались на стол или, в крайнем случае, опирались на него равномерно.

3. Придерживать тетрадь (бумагу) левой рукой (для пишущих правой рукой).

4. Писать прямо, а наклон будет создаваться за счет наклонного положения тетради.

Воспитание детей – сложный процесс. Проявите изобретательность в выборе средств воспитания, а главное не забывайте, что одно из самых надежных – пример родителей. Почаще возвращайтесь памятью в свое детство – это хорошая школа жизни.

Готовьте ребенка к школе настойчиво, умно, соблюдая меру и такт. Тогда учение не будет мучением ни для ребенка, ни для Вас. 
