                               Учимся, играя!
Учебный процесс в детском саду является одним из самых ответственных моментов в жизни ребенка и его родителей. Крайне важно, чтобы ребенок пришел в первый класс подготовленным как психологически, так и интеллектуально. Вот почему возраст 5 – 6 лет является особым периодом в жизни ребенка, когда очень многое зависит от окружающих его взрослых людей, в первую очередь родителей.
Уровень развития внимания у детей этого возраста довольно низкий. Ребенку трудно сосредоточиться на решении поставленной задачи, особенно, если работа у него не вызывает интереса. Но успешное обучение в школе невозможно без умения концентрировать внимание. Поэтому его можно и нужно тренировать. Обучение должно быть интересным, поэтому задания должны преподносится в игровой и занимательной форме, тогда оно будет эффективным. Играя с ребенком, взрослый должен занимать лидирующую позицию, менять стратегию в зависимости от уровня развития ребенка, быть не только организатором, но и партнером. Выполняя с ребенком задания, наблюдая, рассматривая, играя, вы разовьете ее речь, зрительное и слуховое внимание, память и мышление, что станет залогом дальнейшего успешного обучения.
А для того, чтобы занятия принесли ожидаемый результат, воспользуйтесь нашими советами:
   -Предложить ребенку поиграть в различные подвижные игры, провести пальчиковую гимнастику, прочитать и помочь выучить стихи.
-Продолжительность одного занятия не должна превышать 10-15 минут. Если вы видите, что малыш устал и начал отвлекаться, отложите занятие.
-Не заставляйте ребенка заниматься, если он устал, расстроен, увлечен чем – то другим.
-Занимайтесь с ребенком систематически, приучайте его выполнять работу до конца, красиво и аккуратно.
-Не отступайте, если задание окажется сложным для ребенка. Помогайте ему, объясните ошибку. Сделайте перерыв и вернитесь к этому же заданию через некоторое время.
-Поощряйте ребенка даже при незначительных успехах, никогда не сравнивайте его с другим. Пусть ребенок почувствует уверенность в себе и своих силы.
   -Если ребенок еще совсем плохо говорит и его словарный запас ограничен, вы сами четко и громко произносите указанное слово, а потом предлагаете сделать это ребенку.
 -Пальчиковая гимнастика и подвижные игры проводятся при активном участии взрослого. Сначала взрослый выразительно читает текст, а затем предлагает малышу сделать упражнение вместе. Взрослый показывает и рассказывает ребенку, как правильно выполнить движения, как работают пальчики.
- Все инструкции должны быть четкими и короткими и обязательно сопровождаться показом –движением и речью. При этом необходимо активизировать речь ребенка.
 -Пусть сначала он договаривает отдельные слова и словосочетания, потом пытается говорить хором со взрослым, а потом можно попробовать выучить с ребенком весь текст. Обычно дети запоминают текст гораздо быстрее в игре.
-Потешки и маленькие стишки подбираются в соответствии с лексическими темами и тоже способствуют формированию словаря. Дети лучше воспринимают ритмически организованную речь и, услышав потешку несколько раз, пытаются проговаривать ее вместе со взрослым, что способствует и развитию речи, и развитию памяти.
           Разговаривайте и играйте со своими детьми!
Учитель-логопед Мавлютова Э.В.

