«Формирование звукопроизношения»

Рассмотрим только те звуки, которые чаще всего нарушены в звукопроизношении у детей дошкольного возраста. Представим их живущими вот в таком двухэтажном домике. Одни звуки «живут» на 1-ом этаже, это значит, что язык при их произношении находится за нижними зубами. Другие звуки «живут» на 2-ом этаже: язык при их произношении находится за верхними зубами.

Предложите ребенку повторить или назвать картинки по каждому из «живущих» в домике звуков. Результаты своего обследования запишите. 
Допустим, это так:

[Р] – отсутствует ( .ука,  .от)

[Рь] – отсутствует ( .ека, га.аж)

[л ]– заменяет на [в] (вуна)

[Ль] – говорит чисто

[С] – сь 
[З] – зь


нарушены

[ц]
[Ш] – заменяет на с (сапка)

[Ж] – заменяет на з (заба)

[Ч] – заменяет на ть (тяй)

[Щ] – заменяет на сь (сенок)

Взгляните еще раз на домик: ребенок плохо говорит все звуки, «живущие» на втором этаже. Это значит, что язык при формировании четкого звукопроизношения вяло, удерживался за верхними зубами, не достиг хорошей подвижности верхних движений, поэтому очень важно специальными артикуляционными упражнениями помочь ребенку с 3-4-х лет достичь хорошей подвижности языка, иначе у ребенка 5-6 лет и далее сформируется неправильное звукопроизношение.

	Возрастное появления звуков.
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Из таблицы видно, что при нормальном ходе речевого развития не позднее, чем к 5-6 годам ребенок должен овладеть правильным произношением всех звуков. Задержка свидетельствует о наличии каких-либо причин, мешающих ребенку своевременно овладеть правильным произношением звуков речи. Кроме того, даже до 3-5 лет у детей могут быть и такие особенности в произношении, которые не пройдут с возрастом. Сюда относится, например, «хлюпающие» произношение некоторых звуков (иногда с заметным раздуванием щёк), что придает звукам неприятный и необычный для слуха оттенок. В других случаях может наблюдаться межзубное произношение звуков, когда кончик языка просовывается между зубами и звуки приобретают оттенок шепелявости, не свойственный русской речи. 
В таких случаях нужно как можно раньше обратиться к специалистам!
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